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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N° 38 del 30/12/2021

OGGETTO : 
Ospedale Civile di Soveria Mannelli.

Il Presidente ha convocato il  Consiglio Comunale  nella solita sala del Municipio, oggi  dicembre trenta 
duemilaventuno alle ore  0 e minuti  0, in seduta  e sessione 23/07/2022, in adunanza di , previo invio a 
domicilio di invito scritto, nei modi e termini di cui all’Art. 27 comma 1 del Regolamento del Consiglio 
Comunale. Fatto l’appello nominale risultano presenti i Signori:

Cognome e Nome Carica Pr. As.

D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. CONSIGLIERE X
CHIODO MICHELE CONSIGLIERE X
SIMONA CAVALIER I CONSIGLIERE X
ANTONELLA PASCU ZZI CONSIGLIERE X
GUIDO ARCURI CONSIGLIERE X
CARDAMONE DANIE LE CONSIGLIERE X
PASCUZZI ANTONI O CONSIGLIERE X
COLOSIMO ANGELA RITA CONSIGLIERE X
ANTONIO MAIDA CONSIGLIERE X
SIRIANNI ANGELO FRANCESCO SOVERIA 
MANNELLI CZ

CONSIGLIERE X

ANASTASIO LUIGI CONSIGLIERE X
PAOLA GIOVANNI CONSIGLIERE X
MARIO CALIGIURI CONSIGLIERE X

                                                                                                    Totale            16   20

Si dà atto che alla seduta del presente Consiglio Comunale:  Partecipa  Non Partecipa 
Partecipa il  Segretario  Comunale   DOTT. FERDINANDO PIRRI il  quale  provvede alla  redazione del 
presente verbale.
Il D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D. nella sua qualità di PRESIDENTE assume la presidenza della 
presente adunanza e, riconosciutane la legittimità, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 
indicato. 



Il Presidente relaziona sull’argomento rappresentando che trattasi di attività propedeutica all’adozione 

Il Consigliere Arcuri, dà lettura dell’intervento: “Sig. Presidente del Consiglio, Sig. Sindaco, Sig.ri Consiglieri, non è 
la prima volta, e non sarà certamente l’ultima, che questo Consiglio è chiamato a discutere sulla sorte dell’Ospedale  
cittadino che rappresenta, anche iconicamente, la nostra Città, dalla costruzione ad oggi, e che intreccia profondamente  
il futuro della nostra stessa Comunità. Ciò che ha rappresentato è noto; ciò che rappresenta, ancor oggi e nonostante  
tutto, è chiaro a tutti. La sua difesa è, oggi come non mai, imperativo categorico per il contesto storico, mi riferisco al  
mondo della Politica e delle Istituzioni che si occupano di Sanità pubblica, ed economico, per il portato che si riversa 
direttamente ed indirettamente sulla nostra comunità locale e su quelle vicine. E’ indubbio che le recentissime novità 
intervenute nella Sanità della Calabria, a tutti noi note, ed i processi che si sono innescati a valle dell’adozione dei 
provvedimenti  sul  PNRR direttamente coinvolgono il  nosocomio cittadino e ci  obbligano, come mai prima,  ad un 
supplemento di attenzione e di impegno. Non abbiamo, né oggi e neanche nel passato recente, considerato il nostro 
Ospedale come un mero pennacchio comunale ed il senso di responsabilità collettivo, negli ultimi anni, ha sempre  
privilegiato la sua difesa da qualsiasi attacco o pericolo all’insegna della mobilitazione collettiva di tutte le comunità 
locali del Comprensorio. Quella mobilitazione collettiva noi dobbiamo sempre tenerla viva e rafforzarla sempre di più 
perché possono incombere, in qualunque momento, rischi e pericoli ma dobbiamo, sempre comunque, incoraggiare tutte 
quelle azioni che lo proteggano e lo rafforzino. In questo senso l’iniziativa assunta dal nostro Sindaco interseca, intanto  
e preliminarmente, proprio questa esigenza di verifica e controllo delle istituzioni su ogni passaggio decisionale nel 
segno del  rispetto  di  norme precise  e  di  vincoli  istituzionali  che  non consentono né  strozzature  né  scavalcamenti 
omissivi ma che prevedono, e giustamente, concertazione e condivisione. Nel merito la stessa lettera del Sindaco ha 
chiaramente delineato il terreno possibile, ed io l’unico, sul quale costruire una linea di impegno istituzionale che passa  
anche attraverso la verifica stringente degli impegni che il Presidente della Giunta regionale ha assunto ma che devono 
trovare conseguentemente negli atti formali che vengono assunti e che, oggi, com’è noto, coinvolgono direttamente la  
sua responsabilità di Commissario. Resta dunque intero il compito che ci viene affidato dalla congiuntura che viviamo; 
quello di attentamente vigilare e verificare che il destino dell’Ospedale di Soveria Mannelli costituisca non soltanto la 
difesa della struttura ospedaliera anche come Presidio irrinunciabile della Sanità pubblica del nostro Comprensorio per 
la sua peculiarità complessa e per i bisogni delle nostre popolazioni che noi sappiamo essere chiari e non negoziabili  
non senza dimenticare, ed occorre sottolinearlo, che proprio la presenza di questa struttura ospedaliera, è stato elemento  
importante  e  decisivo  per  avviare,  proprio  nell’area  del  Reventino-Savuto,  la  prima  Area  pilota  della  Strategia 
Nazionale delle Aree Interne a dimostrazione, ove mai c’è ne fosse stato bisogno, che lo stesso sviluppo e la possibilità 
di  difesa  delle  nostre  aree  interne  passa  non  dall’indebolimento  dei  servizi  sanitari  ma,  al  contrario  dalla  loro 
implementazione funzionale che corrisponda, lo ha scritto chiaramente il Sindaco in termini inequivoci, ai verificati  
bisogni ed evidenze delle nostre popolazioni. Consegno al Consiglio Comunale una raccomandazione che rappresenta, 
per me, una linea irrinunciabile; la Sanità pubblica è servizio universale, un diritto costituzionalmente garantito e non  
comprimibile ed è per questo che chiedo a tutte le forze presenti nel Consiglio comunale un rinnovato ed univoco sforzo  
unitario e corale perché pienamente si dispieghi un orizzonte di responsabilità collettiva sui contenuti di merito e che 
possa essere utile nei prossimi impegnativi impegni che chiaramente si stanno delineando”.      

Il Consigliere Anastasio, si augura che l’Ospedale di Soveria Mannelli non venga trasformato e che gli impegni assunti 
dalla Regione Calabria vengano rispettati. Propone di fare, come in passato, atti di forza da parte del Consiglio per poter 
avere più significatività nel poter mantenere in vita l’Ospedale. Fa rilevare al Sindaco di non condividere la concessione  
dei locali comunali durante il periodo natalizio che sono stati oggetto di focolai Covid-19.

Il Sindaco fa riferimento ad un’iniziativa, non si sa bene da chi promossa, in maniera impropria, che denota una non 
conoscenza dei fatti e che non qualifica la comunità di Soveria Mannelli che ha competenze ed una storia e che non si  
può permettere di farsi redarguire dal Presidente della Regione Calabria, poiché non è giusto per il decoro istituzionale  
di questo paese e del Sindaco e delle professionalità che ricadono nell’Ambito. Per quanto accaduto ha ritenuto di  
intervenire per raddrizzare il tiro con una lettera, indirizzata al Sindaco di Catanzaro, poiché la tempistica non c’era  
altrimenti la vicenda sarebbe stata portata in Consiglio Comunale. La lettera è stata inoltrata al Sindaco Abramo di 
Catanzaro che ha un numero maggiore di abitanti e non perché sia il capoluogo di provincia che presiede l’Assemblea 
dei Sindaci, il quale a sua volta deve eleggere un comitato di rappresentanza che fa parte di diritto ed è eletto dai cinque  
componenti. La richiesta è stata inoltrata dal Sindaco di Soveria Mannelli che fa parte dell’Assemblea per il rinnovo 
degli Organi direttivi. Riferisce che andrà dal Presidente della Giunta Regionale a scusarsi in nome e per conto della  
comunità  che  rappresenta  per  quella  indegna  gazzarra  organizzata.  Fa  presente  che  apprezza  positivamente  che  i 
calabresi tornano a prendere in mano i destini della propria salute poiché tanti anni di commissariamento non hanno  
portato a nulla ed è stata accolta con grande favore l’inversione di tendenza del Governo centrale che ha nominato 
Commissario il Presidente della Regione Calabria, neo eletto Occhiuto. I commissari che il Governo aveva nominato,  
nei termini stabiliti, non avevano formalizzato la documentazione progettuale per la partecipazione entro il 17 dicembre  
al PNRR e solo qualche giorno prima ciò è emerso. La Regione Calabria ha chiesto all’ASP di Catanzaro di ottenere un  
assenso formale sul progetto che s’intendeva proporre dalla conferenza dei Sindaci cosa che non è avvenuta e che il suo 



intervento si è reso necessario a giustificare per come far funzionare l’organismo che deve esprimere pareri e porre in  
essere altri adempimenti. L’ASP scrive al Sindaco Abramo, come Presidente della Provincia, che non c’entra nulla.  
Proprio per questo con gli  altri  Sindaci  è stato chiesto di  nominare i  vertici  aziendali  che sono scaduti.  Inoltre si  
sofferma,  in  particolare,  sull’assistenza  ospedaliera  e  territoriale,  esplicitandone  la  differenza.  Nel  PRNN  è  stato  
previsto la ripresa per l’assistenza territoriale. Riferisce che il Comune di Soveria Mannelli è escluso dalla centrale  
operativa territoriale.   

Il Presidente del Consiglio ringrazia il Presidente della Regione Calabria, Occhiuto, per aver assicurato la cittadinanza 
ed il comprensorio circa il mantenimento dello status di Ospedale di montagna di Soveria Mannelli. 
Si augura che l’Ospedale possa essere implementato ed operativo per i servizi essenziali alla collettività.
Esprime vicinanza ai soggetti che hanno contratto il Covid-19. 
Ringrazia i Consiglieri di minoranza per avere espresso voto favorevole alle deliberazioni portate in
approvazione.

*****************************



Deliberazione del Consiglio Comunale n° $0035  del 30/12/2021

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

13/07/2022
 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità tecnica

Il Responsabile

 

D.L.vo 18 agosto 2000 N° 267 – Art. 49

 Si esprime parere  FAVOREVOLE in ordine alla 
regolarità contabile.

Il Responsabile dell’Area Finanziaria

 

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente
D'ARRO' ALBERTO DOMENICO D.

Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Si attesta che copia della deliberazione viene pubblicata all’albo Pretorio di questo Comune per   N giorni 
consecutivi, dal 16 al , ai sensi e per gli effetti dell’art. 124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000

Soveria Mannelli lì 16 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli Atti d’Ufficio

ATTESTA

Che la presente Deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio nei termini sopra indicati ai sensi dell’art.  
124, comma 1, del D.Lgs. n° 267/2000, al N° _____ del $0063 ; contestualmente all’affissione all’Albo è stata 
comunicata ai Capi Gruppo Consiliari in data ___ /___/______ prot. n° __________.

Che la presente Deliberazione è divenuta esecutiva in data 23/07/2022 in quanto:

 Dichiarata immediatamente eseguibile ai dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n° 267/2000;

 Entro 10 giorni non sono pervenute richieste ai sensi dell’art. 134, comma 3, del D.Lgs. n° 267/2000 
ed essa pertanto è divenuta esecutiva il giorno successivo al decimo di pubblicazione.

Soveria Mannelli lì 23/07/2022 Il Segretario Comunale
DOTT. FERDINANDO PIRRI
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